

НАУЧНАЯ ЖИЗНЬ

Европейская Социологическая Ассоциация: IV конференция

18–21 августа 1999 года в Свободном Университете (Vrije Universiteit) Амстердама состоялась IV конференция Европейской Социологической Ассоциации (ЕСА) “**Будет ли действовать Европа?**”

В приветственном письме к участникам конференции Президент ЕСА **Мартин Кохли** разъяснил содержание вопроса, который определил название конференции. Речь идет, во-первых, о становлении Европы с ее институциональной структурой и ее идентичностями, а во-вторых, о будущем Европейских “действующих обществ” и их возможных альтернатив.

Европейская социологическая конференция (ЕСА) как академическая (не-прибыльная) ассоциация социологов была основана в начале 90-х годов с целью инициации и поддержания научных контактов среди европейских социологов. С 1989 года Европейский континент оказался в водовороте перемен и событий, связанных с трансформационными процессами в странах Восточной и Центральной Европы и их интеграцией в Европейский Союз, что обусловило необходимость выхода социологической мысли за пределы национального контекста на уровень европейских научно-исследовательских сопоставлений и обобщений.

Следует напомнить, что I Европейская социологическая конференция “*Меняющиеся перспективы Европы*” состоялась в 1992 году в Вене, объединив более 600 социологов из 33 стран вокруг идеи создания Европейской Социологической Ассоциации, учреждение которой состоялось, собственно, уже на II Европейской социологической конференции “*Европейские общества: единство или распад*” в 1995 году в Будапеште.

Основными исследовательскими темами для научного обмена и объединения интеллектуальных усилий социологов Европы явились следующие:

- Социология семьи;
- Молодежь и поколение;
- Гендерные отношения на рынке труда и в системе социального обеспечения;
- Индустриальные отношения. Институты рынка труда и занятости;
- Биографическая перспектива европейских обществ;
- Социология потребления;
- Социология средств массовой информации и коммуникации;
- Методы сравнительного научного исследования в Европе (RENCORE);
- Экономическая социология;
- Социология окружающей среды.

IV конференция Европейской Социологической ассоциации, которая состоялась в Амстердаме, сконцентрировала свое внимание на важнейших направлениях

социологического изучения современных европейских обществ, которые стали ответственно темами пяти основных секций-симпозиумов:

Симпозиум I “Изучая Европу” с четырьмя подсекциями: “Изменяя труд в Европе: новые технологии, новые организации”; “Неравенства: изменение моделей стратификации”; “Без работы в Европе: безработица, бедность и социальная невовлеченность”; “Работа и жизненный путь: новые карьеры, новые модели рабочего времени”.

Симпозиум II “Изучая Европу: конструирование идентичностей” с пятью подсекциями: “Коллективные идентичности: локальные, региональные, национальные, европейские”; “Миграция: интеграция или сегментация”; “Культурные конфликты и мультикультурализм: границы и пределы”; “Религии в конфликте”; “Конструируя отличия: тело и сексуальность”.

Симпозиум III “Изучая Европу: конструируя институты” с пятью подсекциями: “Мыслящая Европа: социальная теория”; “Конструируя европейские институты”; “Новая социальная Европа: гармонизация и поляризация”; “Постсоциалистические институты”; “За пределами легальных структур: преступность, торговля, охрана порядка”.

Симпозиум IV “Деятельность Европы в мире” с тремя подсекциями: “Европа в мировой системе”; “Глобализация труда и работников”; “Гражданство — национальное, европейское, глобальное”.

Симпозиум V “Специальные секции” с четырьмя подсекциями: “Социальный отчет о Европе”; “Социология детства”; “Гендер и власть”; “Изменение условий проведения исследований и развивающих занятий в Европе”.

Параллельно с работой основных секций на конференции действовала разветвленная сеть так называемых послеобеденных заседаний по направлениям: “Биографическая перспектива европейских обществ”; “Социология потребления”; “Экономическая социология”; “Окружающая среда и общество”; “Социология семьи”; “Гендерные отношения, рынок труда, государственная социальная опека”; “Индустриальные отношения, институты рынка труда и занятость”; “Масс-медиа и коммуникации”; “Европейская социальная политика”; “Социальные движения”; “Молодежь и поколение”; “Южно-европейская региональная сеть”; “Социология образования”; “Социология катастроф”; “Глобализация”.

Пленарное заседание в день открытия конференции, посвященное теме “Восток—Запад” вызвало немалый интерес участников критической направленностью докладов **Абрама ден Свон (Нидерланды)** “Замкнутые круги и виртуальные плоскости: политическая социология европейского языкового созвездия” и **Вадима Волкова (Россия)** “Практическое знание, личная власть и аутсайдеры европейской интеграции”. Лейтмотивом обоих выступлений была необходимость обращения современной европейской социологической науки к своим теоретическим истокам, что и явилось объединяющей сущностной основой всей работы конференции.

На межпленарном заседании “Европейская перспектива” в докладах **Вольфганга Штреека (Германия)** “Национальная солидарность, международное соревнование, наднациональная политика: социальная конституция Европы” и **Госты Эспинг-Андерсена (Дания/Италия)** “Микрофонды в постиндустриальном обществе” снова прозвучало акцентирование важности в научной практике классических направлений теоретической социологической мысли, в противовес современному увлечению европейских социологов постмодернистскими новациями.

В соответствии с тематической и сущностной направленностью конференции на заключительном пленарном заседании с докладами выступили **Доминик Шнаппе (Франция)** “Национальная традиция в социологии: действительно ли существует европейская социология?” и **Чиара Сарачено (Италия)** “Конструируя европейское гражданство: тенденции и вызовы”. Стоит заметить, что все пленарные заседания отличались оживленными дискуссиями и интеллектуальным обменом,

свидетельствовавшими об объединении присутствующих в европейское научное сообщество.

IV конференция ЕСА продолжалась четыре рабочих дня и собрала более 800 социологов из Европы и стран Азии и Америки. Среди участников были и представители Института социологии НАН Украины — д-р экон. наук **Ю.И. Саенко**, который выступил на соответствующей секции с докладом “*Социальные последствия чернобыльской катастрофы*”, и канд. филос. наук **О.В. Иващенко**, выступление которой “*Женская самозанятость в Украине: выбор или вызов патриархату*” прозвучало на заседании соответствующей секции конференции. Участие О.В.Иващенко в работе конференции стало возможным благодаря поддержке МФ “Возрождение”.

Очередная, **V конференция** Европейской Социологической Ассоциации состоится уже в следующем тысячелетии, 27–31 августа 2001 года в Хельсинки. Отечественные ученые смогут воспользоваться случаем пообщаться со своими европейскими коллегами, если заблаговременно пришлют заявку на членство в ЕСА и участие в конференции в штаб-квартиру ЕСА в Амстердаме по адресу:

European Sociological Association

Monique van der Laan

SISWO

Plantage Muidersgracht 4

NL 1018 TV Amsterdam

The Netherlands

esa@siswo.uva.nl

Fax: +31 20 622 94 30

ОЛЬГА ИВАЩЕНКО,

*заместитель главных редакторов журнала
“Социология: теория, методы, маркетинг”*